
ପର୍ବବ ପାାଇଁଁ ସାାଜସଜ୍ଜାା � ।6

ଜୋ�ୋହାା

ସିମିରନ୍ ।

ରୋ�ୋହନ ଆକାାଶ । ସୁୁୱାାଲି ି।

ଜାାଭେ�ଦ୍ ।

ରୋ�ୋହନ 1 2

7

8

10 + 2 = 12

30 + 7 = 37

40 + 8 = 48

50 + 3 = 53

3

4

5

ସିମିରନ୍ ।

ଆକାାଶ

ସୁୁୱାାଲି ି।

ଜାାଭେ�ଦ୍ ।

ଜୋ�ୋହାା

ନାାମ
ସଂଂଖ୍ୟାା� ସଂଂଖ୍ୟାା� ସମୁୁଦାାୟ ସଂଂଖ୍ୟାା�

ଉତ୍ସବ ପାାଇଁଁ ସାାଜସଜ୍ଜାା �!

ଉତ୍ସବ ପାାଇଁଁ ନିଜି ଘରକୁୁ ସଜାାଇବାା ପାାଇଁଁ ରୋ�ୋହନ ଏବଂଂ ତାାଙ୍କ ସାାଙ୍ଗମାାନେ� ଫୁୁଲମାାଳ 
 ଆବଶ୍ୟୟକ କରନ୍ତିି� । ପ୍ରରତ୍ୟେ�େକ  ଙ୍କ ପାାଖରେ� 10 ଟି ିଫୁୁଲ ଅଛି ି। 

ଉପରୋ�ୋକ୍ତତ ଛବି ିସାାହାାଯ୍ୟୟରେ� ଦିଆିଯାାଇଥିିବାା ସାାରଣୀୀକୁୁ ସମ୍ପୂୂର୍ଣ୍ଣଣ କରନୁ୍ତୁ ।



ରୋ�ୋହନ ଏବଂଂ ସୁୁୱାାଲିି ଏକାାଠିି କେ�ତେ� ଫୁୁଲ ବ୍ୟୟବହାାର କରନ୍ତିି�?

ମୋ�ୋର ପାାଖରେ� 
10+2 = 12 ଟି ି

ଫୁୁଲ ଅଛି ି।

ମୋ�ୋର ପାାଖରେ� 
50+3 = 53 ଟି ି

ଫୁୁଲ ଅଛି ି।

ରୋ�ୋହନ ଆଣିିଛନ୍ତିି� ।

ସୁୁୱାାଲି ିଆଣିଛିନ୍ତିି� ।

ସୁୁୱାାଲି ିଏବଂଂ ରୋ�ୋହନ ଏକାାଠିି 
ଆଣିିଛନ୍ତିି� ।

1   2 

5   3 

6   5 

10 + 2 = 12 

50 + 3 = 53 

60 + 5 = 65 

1     2
+ 5     3

 

1 2
+ 5 3

5 

1 2
+ 5 3

6 5 

ବାାହାା! ଆମ ଦୁୁହିଁଙଁ୍କ ପାାଖରେ� 
65 ଟି ିଫୁୁଲ ଅଛି ି।

5151

ଦଶକ (ଦଶ)    ଏକକ (ଏକ) ଦଶ   ଏକ ଦଶ   ଏକ
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ଜୋ�ୋହାା ଆଣିିଛନ୍ତିି� ।

ଜାାଭେ�ଦ୍ ଆଣିିଛନ୍ତିି� ।

ଜୋ�ୋହାା ଏବଂଂ ଜାାଭେ�ଡ୍ ଏକାାଠିି 
ଆଣିିଛନ୍ତିି� ।

2     0  

4     3 

6     3 

20 + 0 = 20  

40 + 3 = 43 

60 + 3 = 63 

ଜୋ�ୋହାା ଆଣିିଛନ୍ତିି� ।

ଆକାାଶ ଆଣିିଛନ୍ତିି� ।

ଜୋ�ୋହାା ଏବଂଂ ଆକାାଶ ଏକାାଠିି 
ଆଣିିଛନ୍ତିି� ।

2    0 20 + 0 = 20 

4 3
+ 2 0

 

4 3
+ 2 0

 

4 3
+ 2 0

 

ଜୋ�ୋହାା ଏବଂଂ ଆକାାଶ ଦ୍ୱାା �ରାା ବ୍ୟୟବହୃତ ଫୁୁଲର  ମୋ�ୋଟ ସଂଂଖ୍ୟାା� କେ�ତେ�?

4 8
+ 2 0

 

ଦଶ   ଏକଦଶ   ଏକ ଦଶ   ଏକ

ଦଶ   ଏକ

ଜୋ�ୋହ୲ ଏବଂଂ ଜାାଭେ�ଦ୍ ଦ୍ୱାା �ରାା କେ�ତେ� ଫୁୁଲ  ବ୍ୟୟବହାାର କରାାଯାାଇଥିିଲ୲?
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ଆସନୁ୍ତୁ ଏହାାକୁୁ ମାାଳାା ରେ� କରିବାା!

ରୋ�ୋହନ ଏବଂଂ ସିମିରନ୍ ବ୍ୟୟବହାାର କରୁଥିିବାା ମୋ�ୋଟ ଫୁୁଲର  ସଂଂଖ୍ୟାା� କେ�ତେ�?

ରୋ�ୋହନ ଆଣିିଛନ୍ତିି� ।

ସିମିରନ୍ ଆଣିିଛନ୍ତିି� ।

ରୋ�ୋହନ ଏବଂଂ ସିମିରନ୍ 
ଏକାାଠିି ଆଣନ୍ତିି� ।

କ.	 25 + 12 = 

ଖ.	 57 + 34 = 

ଆସନୁ୍ତୁ ଏହି ିଉପାାୟ ବୁୁଝିବିାା ।
57 + 34 = �57 + 30 + 4 

87 + 4 = 91

		  ଠାାରୁ ____ ଗଣନାା କରନୁ୍ତୁ । ____ 

ଗ.	 24 + 43 = 
	 ଆମେ� 24+40+3 = 64 +3 = 67 ଲେ�ଖିପାାରିବାା ।

10 10 10 10

24 34 44 54 64 67

111

25 37

1111 111 111 11

57

10 10 10

57 67 77 87 91

1 1 1 1

25 ରୁୁ 12 ଆଗରେ� 
ଗଣନାା କରନୁ୍ତୁ।
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କ.	 23 + 14 = 

ଏବେ� ସଂଂଖ୍ୟାା� ରେ�ଖାା ରେ� ସଂଂଖ୍ୟାା�  
ଯୋ�ୋଡନୁ୍ତୁ ।

ଖ.	 24 + 16 = 

ଗ.	 11 + 22 = 

ପ୍ରରତ୍ୟେ�େକ ଥର ମାାଳାା ର ମାାଳି ଗଣିିବାା 
କଷ୍ଟଟକର । ମୋ�ୋତେ� ମାାଳି ବଦଳରେ� 

ସଂଂଖ୍ୟାା� ଲେ�ଖିିବାାକୁ ଦିଅି ।

ମୁଁଁ� ଏହାାକୁ ଏକ ରେ�ଖାା 
ବୋ�ୋଲି ିକହୁଛି ି।

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

+10 +4

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

ଆମେ� ଅନ୍ୟୟ ଉପାାୟରେ� 43 ନମ୍ବବର ପାାଇପାାରିବାା: 20+20+3 ।

ସଂଂଖ୍ୟାା� ରେ�ଖାା ପଢ ଏବଂଂ ବାାକ୍ସସଗୁୁଡ଼ିକି ପୂୂରଣ କର ।

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

+10 +6

କ.	 22 +  = 38

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

+10 +3

ଖ.	 18 +  = 

37
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ଖଣ୍ଡ ସହିତି ଖେ�ଳିବାା ।
ମାାହିଙି୍କର କିିଛି ିଖଣ୍ଡ ଅଛି ି। ଇଶାା ଖେ�ଳିବାାକୁ ତାାଙ୍କ ଖଣ୍ଡ ସହିତି ଆସିଥିିିଲେ� । ସମୁୁଦାାୟ 
କେ�ତେ� ଖଣ୍ଡ ଅଛି ିତାାହାା ଖୋ�ୋଜିିବାାରେ� ସେ�ମାାନଙୁ୍କୁ ସାାହାାଯ୍ୟୟ କରିବାା ।

2 ଦଶକ 3 ଏକକ

ମାାହି ିଙ୍କର ଖଣ୍ଡ । ଇଶାା ଙ୍କର ଖଣ୍ଡଗୁଡୁିକି ।

ଏବଂଂ

3 ଦଶକ 8 ଏକକ

5 ଦଶକ 11 ଟି ି(1 ଦଶକ 1 ଏକକ)

6 ଦଶକ ଟି ି1 ଏକକ 

ଏହି ିସଂଂଖ୍ୟାା�ଗୁୁଡିକି ଯୋ�ୋଡନୁ୍ତୁ ।

ଗ.	  +  = 

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
+10 +10 +3

4 4
+ 2 3

 

5 6
+ 2 3

 

6 0
+ 2 5

 

5 2
+ 3 0

 

+
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ଆସନୁ୍ତୁ ସମୁୁଦାାୟ ଖଣ୍ଡ ସଂଂଖ୍ୟାା� ଖୋ�ୋଜିବାା ।

80 + 3 = 83

+

3 ଦଶକ
6ଏକକ

4 ଦଶକ
7 ଏକକ 

7 ଦଶକ 13 ଏକକ

+

4 ଦଶକ
5 ଏକକ

4 ଦଶକ
9 ଏକକ

+

3 ଦଶକ 
2 ଏକକ

5 ଦଶକ 
8 ଏକକ

+

8 ଦଶକ 1 ଦଶକ
4 ଏକକ

+

2 ଦଶକ 
6 ଏକକ

4 ଦଶକ 
8 ଏକକ

8 ଦଶକ ଏବଂଂ 3 ଏକକ ।
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କ.	ରହୀୀମ  ଗୋ�ୋଟିଏି ପ୍ରରତିଦି୍ୱୱ ନି୍ଦ୍ୱି� ତାା ରେ� 43 ଦୌ�ୌଡ  ଏବଂଂ ଅନ୍ୟୟ 
ପ୍ରରତିଦି୍ୱୱ ନି୍ଦ୍ୱି� ତାା ରେ� 58 ଦୌ�ୌଡ କରିଥିିଲେ�। ସେ� ଦୁୁଇଟି ିପ୍ରରତିଦି୍ୱୱ ନି୍ଦ୍ୱି� ତାା ରେ� ଏକାାଠିି କେ�ତେ� 
ଦୌ�ୌଡ କରିଥିିଲେ�? 

ମାାହି,ି ଆପଣ ଜାାଣନ୍ତିି� କିି, ଆମେ� 
ସବୁ ବ୍ଲଲକକୁ ବାାରମ୍ବାା�ର ଗଣନାା ନକରି 

ଯୋ�ୋଡି ିପାାରିବାା କିି?

ଓହ ସତରେ�, ଇଶାା! ତୁୁମେ� 
ମୋ�ୋତେ� କିିପରି ଦେ�ଖାାଇ 

ପାାରିବ?

ଚାାଲ କରିବାା ।ଚାାଲ କରିବାା ।

  ଦଶ   ଏକ

3 6
+ 4 7

 

  ଦଶ    ଏକ

3 6
+ 4 7

3 

  ଦଶ    ଏକ

3 6
+ 4 7

 8 3

(6 + 7 = 13) (3 + 4 + 1 = 8)
1 1

ଯୋ�ୋଡନୁ୍ତୁ ।

46
+ 39

 

56
+ 19

 

36
+ 8

 

30
+ 58

 

45
+ 35

 

ଏକକ ଯୋ�ୋଗ କରିବାା

1 ଦଶକ ଏବଂଂ 3   
ଏକକ ।

ଦଶକ ଯୋ�ୋଗ କରିବାା

8 ଦଶକ

ଦଶଟି ିସ୍ଥାା�ନାାନ୍ତତର ।
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ବି.ି	ସିମିରପ୍ରୀୀ�ତଙ୍କ  ପାାଖରେ� ଥିିଲାା 12ଟି ିରଙ୍ଗର ପେ�ନ୍ସିି� ଲ । ତାାଙ୍କ ମାା' 
ତାାଙ୍କୁ ଆଉ 36ଟି ିଅଧିିକ ରଙ୍ଗର ପେ�ନ୍ସିି� ଲ ଉପହାାର ଦେ�ଇଥିଲିେ�। ଏବେ� ତାାଙ୍କ ପାାଖରେ� 
ମୋ�ୋଟ କେ�ତେ� ରଙ୍ଗର ପେ�ନ୍ସିି� ଲ୍ ଅଛି?ି 

ସି.ି	ହିନିାା  34ଟି ିଲାାଲ ମାାର୍ବବଲ  ଓ 57ଟି ିନୀୀଳ ମାାର୍ବବଲ  ସଂଂଗ୍ରରହ 

କରିଥିିଲେ�. ଏବେ� ତାାଙ୍କ ପାାଖରେ� ସମୁୁଦାାୟ କେ�ତେ� ମାାର୍ବବଲ ଅଛି?ି 

ଘ.	ସାାରିକାା  ମେ�ଳାାରେ� 56 ଟଙ୍କାା ଖର୍ଚ୍ଚଚ କରିଥିିବାାବେ�ଳେ� ମନୀୀଷ 
ମେ�ଳାାରେ� 35ଟଙ୍କାା ଖର୍ଚ୍ଚଚ କରିଥିିଲେ�। ଉଭୟେ� ମେ�ଳାାରେ� ମୋ�ୋଟ କେ�ତେ� ଟଙ୍କାାଖର୍ଚ୍ଚଚ 

କରିଥିିଲେ� ? 

ଙ.	ବସ୍ ରେ� 36 ପୁୁରୁୁଷ  ଏବଂଂ 47 ମହିଳିାା  ଅଛନ୍ତିି� । ବସ୍  

ରେ� ସମୁୁଦାାୟ କେ�ତେ� ଲୋ�ୋକ ଅଛନ୍ତିି�? 

ଆସନୁ୍ତୁ ଆସନୁ୍ତୁ ଦୀୀପ ଦୀୀପ ଗଣନାା କରିବାା ।ଗଣନାା କରିବାା ।

ମୁଁଁ� ଗୋ�ୋଟିଏି ଦିନିରେ� 75 ଦୀୀପ 
ତିଆିରିି କଲି ିଏବଂଂ ସେ�ଥିିରୁୁ 35 ଟି ି

ବିକିି୍ରି�  କଲି ି।

ମୁଁଁ� ବର୍ତ୍ତତମାାନ ଗଣନାା କରିବି ି
କେ�ତେ� ଦୀୀପ ବାାକି ଅଛି?ି 1, 

2, 3 ...
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ଏହାାର ଅର୍ଥଥ ଯଦି ି ଆମେ� 75 ରୁୁ 35 କୁୁ 
ନେ�ଇଯିବାା, ତେ�ବେ� ଉତ୍ତର 40 ହେ�ବ ।

75 – 35 = 40

ମୋ�ୋର ଏହାା କରିବାାର ଅନ୍ୟୟ ଏକ 
ଉପାାୟ ଅଛି ି। ଯେ�ତିକିିି ଦୀୀପ 
ବାାକି ରହିଛିି ିସେ�ତିକିିି ରେ�ଖାା 

ଆଙି୍କିପାାରିବାା।

କୌ�ୌତୁୁହଳପ୍ରରଦ! ଏହାା 
ଜାାଣିିବାା ପାାଇଁଁ ଅନ୍ୟୟ 
କୌ�ୌଣସି ିଉପାାୟ 

ଅଛି ିକିି?

ହଁଁ, ଆମେ�  ମାାଳାା 
ଦ୍ୱାା�ରାା  ମଧ୍ୟ ଏହାା 
କରିପାାରିବାା ।

ମୁଁଁ� ପ୍ରରଥମେ� 75 ଗଣନାା 
କରିବି ିଏବଂଂ ତାାପରେ� ମୁଁଁ� 
35 ପାାଦ ପଛକୁ ଯିିବି ି।

ଯଦି ିଆମର ସକାାଳେ� 32 ଟି ି
ଦୀୀପ ଏବଂଂ ସନ୍ଧ୍ୟାା� ସୁୁଦ୍ଧାା 12 
ଦୀୀପ ବିକିି୍ରି�  ହୁଏ । କେ�ତେ� 

ଦୀୀପ ବାାକି ଅଛି?ି

32 ରୁୁ 12 କୁୁ ନେ�ଇଯିବାା ପରେ�, ଆମେ� 20 
ପାାଇଥାାଉ ।

32 − 12 = 20

20 32

40 75
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9 18

ନିମି୍ନନ ଉତ୍ତର ଖୋ�ୋଜିବାା ପାାଇଁଁ ଆମେ� ମାାଳାା ମଧ୍ୟ ବ୍ୟୟବହାାର କରିପାାରିିବାା ।

18 − 9 =  18 ରୁୁ 9 ନିଅିନୁ୍ତୁ ।

12 − 8 =  12 ରୁୁ 8 ନିଅିନୁ୍ତୁ ।

30 − 18 =  30 ରୁୁ 18 ନିଅିନୁ୍ତୁ ।

23 − 14 =  23 ରୁୁ 14 ନିଅିନୁ୍ତୁ ।

26 − 17 =  26 ରୁୁ 17 କୁୁ ନେ�ଇଯାାଅ ।

କ.

ଖ.

ଗ.

ଘ.

ଙ.
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1     2    3    4    5     6     7    8    9   10  11  12  13   14  15  16   17  18   19  20

11 111 11 111 111 11

ଗତକାାଲି ିଆମେ� 
ମାାଳାାରେ� ଥିିବାା ବାାକି 

ଦୀୀପ ଗଣନାା କରିଥିିଲୁୁ।

ତୁୁମେ� ଏହାା କିିପରି କଲ ମୋ�ୋତେ� 
କୁୁହ? କିିନୁ୍ତୁ, ମୋ�ୋ ଘରେ� ମାାଳାା 

ନାାହିଁ ଁ।

ଯଦି ିମଁୁଁ� 19 ରୁୁ 15 କୁୁ  ନେ�ବାାକୁ 
ଚାାହେଁ�ଁ, ତେ�ବେ� ମୁଁଁ� ପ୍ରରଥମେ� 19 
ପର୍ଯ୍ୟୟ�ନ୍ତତ ଗଣନାା କରେ�, ତାାପରେ� 

15 ପାାଦ ପଛକୁ ଯାାଏ ।

ଚାାଲ କାାଗଜରେ� ଏକ 
ମାାଳାା ତିଆିରିି କରିବାା ।

19 − 15 = 4

ସଂଂଖ୍ୟାା� ର ରେ�ଖାା ରେ� 
ବିତିରଣ କରିବାାର 
ମୋ�ୋର ଆଉ ଏକ 
ଉପାାୟ ଅଛି ି।

 ଆମେ� ସିଧିାାସଳଖ 10 ପାାଦ 
ପଛକୁ ଡେ�ଇଁଁପାାରିବାା ଏବଂଂ ତାା'ପରେ� 

4ରେ� ପହଞ୍ଚିବିାା ପାାଇଁଁ 5 ପାାଦ 
ପଛକୁ ଯାାଇପାାରିବାା ।

1   2    3    4   5      6     7    8    9     10   11   12   13  14   15  16   17   18   19   20

111 11
10
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ଆସନୁ୍ତୁ ସଂଂଖ୍ୟାା� ର ରେ�ଖାା ରେ� କିିଛି ିଅଭ୍ୟାା�ସ କରିବାା ।
ସଂଂଖ୍ୟାା� ରେ�ଖାା ପଢନୁ୍ତୁ ଏବଂଂ ବାାକ୍ସସଗୁଡ଼ିକି ପୂୂରଣ କରନୁ୍ତୁ ।

1     2    3    4    5     6     7    8    9   10  11  12  13   14  15  16   17  18  19   20  21  22   23  24  25  26   27  28  29  30

କ.  26 −  = 

1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

ଖ.  39 − 28 = 

1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

ଗ.   −  = 

1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

1 10

ଘ.  38 − 11 = 

1     2    3    4     5    6     7    8    9   10   11  12  13  14  15   16  17  18  19   20   21  22  23   24  25  26  27   28  29  30

ଙ.  22 − 22 = 

1     2    3    4    5     6    7    8    9    10  11  12   13  14  15   16  17  18  19   20  21   22  23  24  25   26  27  28   29  30

ଚ.  14 − 0 = 

1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

ଛ.  35 − 12 = 

ଶୂୂନ୍ୟୟକୁୁ ବିତିରଣ କରିବାା ବିଷିୟରେ� ପିିଲାାମାାନଙ୍କ ସହିତି ଆଲୋ�ୋଚନାା କରନୁ୍ତୁ ଏବଂଂ 
ଦୈ�ୈନନି୍ଦିନ ଜୀୀବନ ପରିସ୍ଥିି�ତିରୁିୁ ଉଦାାହରଣ ନେ�ଇ ସଂଂଖ୍ୟାା�କୁ ନିଜି ସହିତି ବିତିରଣ 
କରନୁ୍ତୁ, ଯେ�ପରିକିି, ସମସ୍ତତ ଟଙ୍କାା ଖର୍ଚ୍ଚଚ କରିବାା କିିମ୍ବାା� କୌ�ୌଣସି ିଅର୍ଥଥ ଖର୍ଚ୍ଚଚ ନ 
କରିବାା।
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ଖଣ୍ଡ ସହିତି ଖେ�ଳିବାା । 

କ.	ଶି ଖାା ପାାଖରେ� 82 ଟଙ୍କାା ଅଛି ି। ସେ� 22 ଟଙ୍କାା ର ପେ�ନ୍ସିି� ଲ କିିଣିଥିିଲିେ� । ତାାଙ୍କ 
ପାାଖରେ� କେ�ତେ� ଟଙ୍କାା ବାାକି ଅଛି?ି 

ଖ.	ରୁ ବିଙି୍କ ର ପାାଖରେ� 60 ଟଙ୍କାା ଅଛି ି । ସେ� 20 ଟଙ୍କାା ର ଏକ ନୋ�ୋଟବୁକ୍ 
କିିଣିଥିିିଲେ� । ତାାଙ୍କ ପାାଖରେ� କେ�ତେ� ଟଙ୍କାା ବାାକି ଅଛି?ି

        ଦଶ    ଏକ

4 5
− 1 2

 

        ଦଶ    ଏକ

4 5
− 1 2

 3 

        ଦଶ    ଏକ

4 5
−   1 2

 3 3 

2 4
– 1 3

 

5 4
– 3 1

 

3 2
– 1 2

 

4 6
– 3 4

 

Subtract 24 from 37

3 ଦଶକ 7 ଏକକ 2 ଦଶକ 4ଏକକ

        ଦଶ    ଏକ

3 7
− 2 4

 

ଚାାଲ କରିବାା ।ଚାାଲ କରିବାା ।

 10  1

ମୋ�ୋ ପାାଖରେ� 45  ଅଛି ିମଁୁଁ� 12 ଦିଏି ।   

ମୋ�ୋ ସାାଙ୍ଗକୁୁ .ମୋ�ୋ ପାାଖରେ� ବାାକି ଅଛି ି
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ଜ୍ୟୋ�ୋ�ତି,ି ମୁଁଁ�  1 
ଏବଂଂ 8  ପାାଇ ପାାରିବି ିକିି?

ମୋ�ୋ ପାାଖରେ� 
କେ�ବଳ 6 ଟି ିଖେ�୲ଲ୲ ଅଛି ି। 
 ମୁଁଁ� ଭାାବୁଛି ିମୁଁଁ� ଏକ ଖୋ�ୋଲିବିାା 

ଉଚିତି୍ ।

ବର୍ତ୍ତତମାାନ ମଁୁଁ� 
ମାା ଙୁ୍କୁ 8  ଟି ି
ଦେ�ଇପାାରେ� ।

ଫୁୁଲମାାଳ ସଜାାଇବାା ।



6565

46

18 ଦେ�ବାାକୁ

4 6
− 1 8

 

(ଖୋ�ୋଲିବି 1  = 16 )

16 − 8 = 8

4 6
−   1 8

 2 8 

163

4  6
− 1  8

 8 

3 16
ଦଶ     ଏକ

ଦଶ     ଏକ

ଦଶ     ଏକ

ମୋ�ୋ ପାାଖରେ� 2 ଟି ି
ଫୁୁଲମାାଳ ଅଛି ିଏବଂଂ 8 ଟି ି

ଖୋ�ୋଲାା ଫୁୁଲ କିିମ୍ବାା� ସମୁୁଦାାୟ 28 
ଟି ିଫୁୁଲ ରହିଯିାାଇଛି ି।

ବର୍ତ୍ତତମାାନ, ଜ୍ୟୋ�ୋ�ତିଙି୍କର ପାାଖରେ� ମୋ�ୋଟ 28 ଟି ିଫୁୁଲ ଅଛି ି। ସେ� ନିଜି ସାାଙ୍ଗକୁୁ 5 
ଟି ିଦିଅିନ୍ତିି� । ଜ୍ୟୋ�ୋ�ତିଙୁି୍କୁ ସାାହାାଯ୍ୟୟ କରନୁ୍ତୁ ତାାଙ୍କ ପାାଖରେ� କେ�ତେ� ଫୁୁଲ ରହିଯିାାଇଛି?ି

2 8
−   5
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ବର୍ତ୍ତମାନ, ଜ୍ୟୋତିଙ୍କ ର ପାଖରେ ସମୁଦାୟ 54 ଟି ଫୁଲ ଅଛି । ସେ ତାଙ୍କ 
ମାତାଙ୍କୁ 28 ଟି ଦିଅନ୍ତି । ାଙ୍କ ପାଖରେ କେତେ ଫୁଲ ବାକି ଅଛି?

ଜ୍ୟୋ�ୋ�ତି ିପାାଖରେ� 73 ଟି ିଫୁୁଲ ଅଛି ି। ସେ� ତାାଙ୍କ ମାାତାା ଙୁ୍କୁ 47 ଦିଅିନ୍ତିି� । କେ�ତେ� ଫୁୁଲ 
ତାାଙ୍କ ପାାଖରେ� ବାାକି ଅଛି?ି

ମୋ�ୋ ପାାଖରେ� 2 ଟି ିଫୁୁଲମାାଳ ଏବଂଂ 
6 ଟି ିଫୁୁଲ କିିମ୍ବାା� ସମୁୁଦାାୟ 26 ଟି ି

ଫୁୁଲ ରହିଯିାାଇଛି ି।

ଫୁୁଲମାାଳ ଫୁୁଲ ।

ଜ୍ୟୋ�ୋ�ତି ିଅଛି ି। 7

4

3

7ଜ୍ୟୋ�ୋ�ତି ିଦିଅିନ୍ତିି� ।

ଜ୍ୟୋ�ୋ�ତି ିପାାଖରେ� 
ରହିଯିାାଇଛି ି।

5 4
− 2 8

 

5 4
− 2 8

 6 

144
5 4

−   2 8
2 6

144

14 − 8 = 6

ଓ ! ମୋ�ୋତେ� ଗୋ�ୋଟିଏି 
ଫୁୁଲମାାଳ ଖୋ�ୋଲିବିାାକୁ ପଡିବି । 

ତାା’ପରେ� ମୋ�ୋ ପାାଖରେ� 4 ଟି ିଫୁୁଲମାାଳ 
ଏବଂଂ 14 ଟି ିଫୁୁଲ ରହିବି, ସେ�ଥିରୁିୁ ମଁୁଁ� 

8 ଟି ିଫୁୁଲ ଦେ�ଇପାାରେ� ।
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ଚାାଲ କରିବାା ।ଚାାଲ କରିବାା ।

45
− 18

 

84
− 37

 

65
− 45

 

27
− 27

 

93
− 48

 

ଦଉଡି ିଡିଆିଁଁ ।

ଅମନ ଓ ଅବନୀୀ 'ଦଉଡ଼ି ି
ଡିଆିଁଁ ଖେ�ଳୁଛନ୍ତିି�। ଉଭୟଙୁ୍କୁ 
20ଟି ିଡିଆିଁଁ ପୂୂରଣ କରିବାାକୁ 
ପଡ଼ିବି। ପାାଦ ତଳୁ ଦଉଡ଼ି ି
ଯିିବାା ପରେ� ଡିଆିଁଁ ଗଣନାା 
କରାାଯାାଇପାାରିବ। ସେ�ମାାନଙୁ୍କୁ 
ଡେ�ଇଁଁବାାପାାଇଁଁ ଦୁୁଇଟି ିସୁୁଯୋ�ୋଗ 
ମିିଳିିବ। ଯଦି ିକେ�ହି ିପ୍ରରଥମ 
ଥର ପାାଇଁଁ କୌ�ୌଣସି ିଡିଆିଁଁ ରୁୁ 
ବଞ୍ଚିତି ହୁଅନ୍ତିି� ତେ�ବେ� ତାାଙ୍କୁ 
20ଟି ିଡିଆିଁଁ ପୂୂରଣ କରିବାାର 
ଆଉ ଏକ ସୁୁଯୋ�ୋଗ ମିିଳିିବ।

କ.	ଅମନ ପ୍ରରଥମ ସୁୁଯୋ�ୋଗରେ� 14 ଥର ଡେ�ଇଁଁ ଥିଲିେ�। 20 ଟି ିଡିଆିଁଁ ସଂଂପୂୂର୍ଣ୍ଣଣ କରିବାାକୁ 
ତାାଙ୍କୁ ଆଉ କେ�ତେ� ଡିଆଁିଁ  କରିବାାକୁ ପଡିବି?

ଖ.	ଅବନୀୀ ପ୍ରରଥମ ସୁୁଯୋ�ୋଗରେ� 12 ଥର ଡେ�ଇଁଁ ଥିିଲେ� । 20 ଟି ିଡିଆିଁଁ ସଂଂପୂୂର୍ଣ୍ଣଣ କରିବାାକୁ 
ତାାଙ୍କୁ ଆଉ କେ�ତେ�  ଡିଆିଁଁ କରିବାାକୁ ପଡିବି? 

20 − 14 = ____

20 − 12 = ____

14 + ____ = 20

12 + ____ = 20
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ଚାାଲ କରିବାା ।ଚାାଲ କରିବାା ।

କ.	ଅନୁୁଷ୍କାା�  63 ଟି ିଶଙ୍ଖ  ସଂଂଗ୍ରରହ କରିଥିିଲେ� । ସେ� ତାାଙ୍କ ଭାାଇଙ୍କୁ 26 
ଟି ିଶଙ୍ଖ  ଦେ�ଇଥିିଲେ� । ତାାଙ୍କ ପାାଖରେ� କେ�ତେ� ଶଙ୍ଖ ବାାକି ଅଛି?ି 

ଖ.	ବସ୍  ରେ� 54 ଯାାତ୍ରୀୀ� ବସିଥିିଲିେ� ଏବଂଂ 16 ଜଣ ବସଷ୍ଟାା�ଣ୍ଡରେ� ଓହ୍ଲାାଇଥିଲିେ�। 
ବର୍ତ୍ତତମାାନ ବସ୍ ରେ� କେ�ତେ� ଅଛନ୍ତିି�? 

ଗ.	40 ଟି ିବେ�ଲୁନ୍  ଥିଲିାା ଏବଂଂ 13 ଟି ିବେ�ଲୁନ୍ ଫାାଟିଗିଲାା । କେ�ତେ� ବେ�ଲୁନ୍ 
ବାାକି ଅଛି?ି 

ଘ.	କନିକିାା 72 ଟି ି ଚୁୁଡ଼ି ି  ତିଆିରିି କରିଥିିଲେ� । ସେ� 36 ଟି ି ଚୁୁଡ଼ି ି ବିକିି୍ରି�  

କରିଥିିଲେ� । କନିକିାା ପାାଖରେ� ବର୍ତ୍ତତମାାନ କେ�ତେ� ଚୁୁଡ଼ି ିବାାକି ଅଛି ି

ଙ.	56 ପକ୍ଷୀୀ ଗଛ  ଉପରେ� ବସିଥିିଲିେ� । ସେ�ମାାନଙ୍କ ସହିତି ଆଉ କିିଛି ି
ପକ୍ଷୀୀ ଯୋ�ୋଗ ଦେ�ଲେ� । ବର୍ତ୍ତତମାାନ 87 ଟି ିପକ୍ଷୀୀ ଅଛନ୍ତିି� । ପରେ� ଆସିଥିିବିାା ପକ୍ଷୀୀମାାନଙ୍କ 
ସଂଂଖ୍ୟାା� ଖୋ�ୋଜ । 

ଊ.	ଏଫ ଆର୍ମାା�ନ୍ 18 ଥର ବଲ୍  ଡ୍ରିି�ବଲ୍ କରିଥିିଲେ�। 35 ଟି ିଟ୍ୟାା�ପ୍ ପୂୂରଣ କରିବାା 
ପାାଇଁଁ ସେ� ଆଉ କେ�ତେ� ଥର ବଲ୍ କୁୁ ଡ୍ରିି�ବଲ୍ କରିବାା ଉଚିତି୍? 

ଏହାାର ସଂଂଖ୍ୟାା� ଖୋ�ୋଜିିବାା ପାାଇଁଁ ଆମେ� ଯେ�କୌ�ୌଣସି ି
ପଦ୍ଧତି ିବ୍ୟୟବହାାର କରିପାାରିବାା -ମାାଳ, ସଂଂଖ୍ୟାା� ପଟ୍ଟୀୀ, 

ସଂଂଖ୍ୟାା� ଖଣ୍ଡ କିିମ୍ବାା� ମୋ�ୋତି ିମାାଳ୲ ।
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ଯୋ�ୋଗ ଏବଂଂ ବିତିରଣ ତଥ୍ୟୟ ।
ପ୍ରରକୃୃତ ପରିିବାାରକୁ ସମ୍ପୂୂର୍ଣ୍ଣଣ କରିବାାକୁୁ ହଜିିଯାାଇଥିବିାା ନମ୍ବବରଗୁଡୁିକି ପୂୂରଣ କରନୁ୍ତୁ।

50

20 	 30

20 + 30 = ____
30 + ____ = 50
50 − ____ = 20
____ − 20 = 30

30

20, 30, 50

100

80 	 20

20, 80, 100

30

10 	 20

10 + 20 = ____
___ + ___ = ___
30 − ____ = 10
30 − ____ = 20

10, 20, 30

ଯୋ�ୋଗ ଏବଂଂ ବିତିରଣ ପିିରାାମିିଡ୍ ।
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ଯୋ�ୋଗ ପିିରାାମିଡ୍|

ବିତିରଣ  ପିିରାାମିଡ୍
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50

9

24

11
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ବର୍ତ୍ତତମାାନ ନିମି୍ନନଲିିଖିିତ ଚିତି୍ରରଗୁଡୁ଼ିକି ସଂଂପୂୂର୍ଣ୍ଣଣ କରନୁ୍ତୁ ।
କ.	 B.

ହାାନିଆି ଏବଂଂ ମାାନସୀୀଙ୍କ ଉପହାାର ।
ହାାନିଆି ଏବଂଂ ମାାନସୀୀ ନିଜି ମାାଙ୍କୁ ଉପହାାର ଦେ�ବାାକୁ ଚାାହୁଁଛନ୍ତିି� । ଏହାାର ସାାଜସଜ୍ଜାା � ପାାଇଁଁ, 
ସେ�ମାାନେ� କିିଛି ିଫିିତାା ଏବଂଂ ଏକ ଉପହାାର କାାଗଜ କିିଣିିଥିଲିେ� ।
ପର୍ସସରେ� 78ଟଙ୍କାା ଅଛି ି। ଏକ ଉପହାାର କାାଗଜ ର ମୂୂଲ୍ୟୟ 24 ଟଙ୍କାାଏବଂଂ ରିିବନର ମୂୂଲ୍ୟୟ 
37ଟଙ୍କାା ।

କ.	ସେ�ମାାନେ�  କେ�ତେ� ଟଙ୍କାା ଖର୍ଚ୍ଚଚ କଲେ�? 

ଖ.	ସେ�ମାା ନଙ୍କ ପାାଖରେ� କେ�ତେ� ଟଙ୍କାା ବାାକି ଅଛି?ି  

ଏଠାାରେ�, 3 + 9 = 12  9 + 6 = 15

6 + 5 = 11  5 + 3 = 8

ପ୍ରରକଳ୍ପପ କାାର୍ଯ୍ୟୟ�ପ୍ରରକଳ୍ପପ କାାର୍ଯ୍ୟୟ�

ଦଲଜିତ୍ କିିଛି ିପ୍ରରଶ୍ନନର ସମାାଧାାନ କରିଛନ୍ତିି� ଏବଂଂ ସେ�ମାାନଙ୍କର ଉତ୍ତର ଲେ�ଖିିଛନ୍ତିି� । ତୁୁମେ� କ 'ଣ ଭାାବୁଛ? 
ସେ�ମାାନେ� ଠିିକ୍ କିି? ଉତ୍ତରଗୁୁଡିକି ଯାାଞ୍ଚ କରନୁ୍ତୁ ।

ଯଦି ିଆପଣ ସେ�ମାାନଙୁ୍କୁ ଭୁୁଲ୍ ଦେ�ଖନ୍ତିି� ତେ�ବେ� ଏହାାକୁ ସଂଂଶୋ�ୋଧନ କରନୁ୍ତୁ ।

25
+ 36
511 

37
+ 58
131 

35
− 17

22 

57
− 78

21 

30
− 17

27 

ଏହି ିଚିତି୍ରରକୁୁ ଦେ�ଖନୁ୍ତୁ ।
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